本报记者专栏

饮鸩止渴为哪般?

作备忘录(以下简称"备忘录"),准备引进10 万印度劳工,令岛内各界忧心忡忡。在台湾地 区领导人选举的辩论会上,赖清德曾一脸正经 地说印度劳工将来台是假消息,没想到今年春 节刚过马上签订备忘录,民进党当局真是撒谎

6日,在台湾地区立法机构举行的"开放印 度外劳对台湾劳工就业市场之冲击"专题报告 会上,多名民意代表炮轰台当局劳动事务部 门。中国国民党籍民代王育敏痛批台当局引进 印度劳工未进行社会沟通,未开过座谈会、公 听会,评估报告也没有,从引进程序到社会沟

如此火急火燎地引进10万印度劳工目的 何在?台湾《联合报》刊文指出,之所以从印度 引进劳工,是因为印度在美国主导的"印太战 略"中占有重要地位,引入印度劳工可加深双

台湾中时电子报质疑,台当局引进印度 劳工采用的是视频形式签署备忘录,且赶在 蔡英文任期尾声进行,这背后是否有庞大的

必须先弄清楚到底是谁缺工,否则一次开放所 有业者聘雇外来劳工的话,恐产生破窗效应。

场供需平衡。如果只是一味开放更多外来劳 工,岛内薪资无法提高,势必进一步排挤本地

台媒报道,近年来,台湾引进越南、印尼等 地外来劳工人数逐年上升,目前已超过75万 人,其中高达11%的劳工逃逸无踪。民众党主 席柯文哲近日受访也表示,台湾目前逃逸外劳 人数已高达近9万,民进党当局束手无策,显 示外来劳工政策大有问题,应该严肃检讨。

对此,台湾《联合报》发表社论指出,如此 高比例的劳工失联,一则显示当局缺乏良好的 管理政策,中介收取高额费用却有权无责;二 则反映劳工市场混乱,民间非法雇用情况严 反映有关部门怠惰成性,无意处理劳工脱逃的 烫手山芋,谎称不会构成社会治安问题。文章 指出,台当局大量引进外来劳工的后遗症之 低成本经营,完全不想转型升级,导致刚步入 社会的年轻人也连带变成低薪族。如果不能从 产业面及社会结构面去思考民众的发展,未来 台湾的人力发展和经济发展势必面临极严峻 的断裂问题。而如今又引进印度劳工填补空

台湾民众的烦心事还没完。上周,台经济

行政机构报告。据悉,4月新电价平均涨幅约在 10%左右,其中特高压用电大户涨幅最高,在 15%至20%之间。台湾《工商时报》刊文指出,台 消费者物价指数(CPI)的影响约为0.2个百分 点,恐让今年台湾通胀率突破2%的警戒线。

据台媒报道,台湾电价虽然连续两年上 涨,但仍低于供电成本,导致台湾电力公司(以 下简称"台电")累计亏损高达3826亿元(新台 币,下同)。日前,台电临时股东大会通过拟增 资1000亿元的议案,由台经济事务主管部门 拨款,但这仅能解燃眉之急,无法解决企业与 民众关心的电力供应与电价调整及对物价、环

亏损是民进党当局的整体能源政策和电价政 策造成的。逢甲大学教授陈贵端分析指出,台 系统以高燃料成本的天然气及煤取代低燃料 成本的核能;同时,为发展绿能,台电以高价收 购光伏企业的发电,导致亏损连连。

台湾《中国时报》发文质问,民进党当局放 着便宜的核电不用,造成巨额亏损,然后强调: "为避免台电持续严重亏损,必须全面调涨电

"两岸剧本创投平台"助力 台湾戏剧创作者实现梦想

据新华社台北电 在近日于台北举行的发布会上,台湾 筋斗云文化传媒负责人刘亮佐介绍,"两岸剧本创投平台" 征选活动自2017年创办以来,已孵化64部优秀剧本,其中

台湾每年有大量戏剧专业年轻人毕业,但是岛内戏 剧市场狭小,没有太多让他们实现梦想的机会。由此,台 湾筋斗云文化传媒、哲腾(北京)文化传播有限公司等两 岸戏剧影视机构发起"两岸剧本创投平台"征选活动,致 力于让大陆的投资机构发现更多台湾的优秀作品,促成 两岸戏剧界交流合作。当天,该平台举行了第七届征选活

据了解,征选活动分为四个阶段:500字故事征集 剧本大纲创作、剧本创作和成果发布。进入剧本创作阶 段的作品,如果被制作方选中,将在成果发表日与加盟 投资机构签订舞台演出版权和两年独家影视开发权的 购买意向书。

据介绍,目前已成功孵化的64部剧本中,《阴差阳错》自 2018年8月在北京首演之后,近年来持续在两岸巡回演出; 《忘川引》入选2019北京文化艺术基金大型舞台艺术作品资 助项目,并在两年后成功首演;《而立告别》被改编为音乐剧 《生命中最美好的5分钟》,2021年3月首演;《偶然之城》(原 名《台北好人》)预计将于今年5月在北京被搬上舞台。

本届征选活动共收到302件投稿,经过历时半年的评 选、辅导、孵化后,讲述眷村老兵经历的《燕子不哭》、聚焦原 生家庭悲欢离合的爱情喜剧《柒柒》等10部剧本人围。本届 活动吸引的两岸戏剧影视机构包括:果陀剧场、广艺基金 会、开丽娱乐、中影北京电影制片分公司、南京亮盘文创、晓

北京哲腾文化总监傅若岩在视频致辞时表示,期待未 来能看到平台孵化出更多优秀作品,在市场上持续收获亮 眼的成绩。



平潭综合实验区侨联举办"春悦侨家 快乐巾帼"主题活动,包括插花艺术课、茶话会等内容,共有15名女

本报记者 张哲昊 通讯员 冯明敏 摄

"一生情意戏里尽"

——台湾知名剧作家王安祈的戏曲人生

8日晚,台湾传统戏曲表演团体国光剧 团开春首档戏《永恒时尚·春分》在戏曲中 心大表演厅鸣锣开场。6天共11个剧目的 传统好戏接连上演,充分展现传统京昆老 戏的唱念做打之美。

"我一辈子什么都不会,就喜欢京剧。 这一生,我的情感、意念都在戏里。一生情 意戏里尽。"年近古稀的台湾知名剧作家、 国光剧团艺术总监王安祈在接受新华社记 者专访时,道出自己的戏曲人生。

她一生挚爱京剧,集创作、教学、编剧 与艺术总监于一身,被认为是"实务与理论 兼具的杰出剧作家"。她以传承戏曲、推动 京剧现代化为终身志业,将戏曲融入生命

打娘胎里开始听戏

"京剧对我而言是胎教。"王安祈笑言, 自己戏龄比年龄大10个月,对京剧的兴趣 源于母亲。

王安祈的母亲生于苏州,长在天津,自 小喜欢京剧,不到十岁就"混"进后台,向后 来成为京剧大师的少年李少春要到签名 照,喜滋滋去沈阳向戏迷舅舅炫耀。不料正 逢"九一八"事变,她一到东北就又被推上 火车折返天津。

那张签名照成为母亲的精神寄托,战 乱年代一路相随,后来还被带到台湾。

母亲常收听广播电台戏曲节目,丝竹 管弦熏陶着儿时的王安祈。她六岁起便进

"我的情感、经验全从京剧中来。"王安 祈回忆说,她五岁听《罗成叫关》唱片,竟止 不住流下泪来;小学时听京剧《祭江》,体会

到超龄的人生情感。她痴迷于动人的唱腔, 抄写着一句句戏词念白。

在两岸隔绝年代,她还常听从大陆流 传而来的京剧唱片,了解新编戏风格。假 日,她随母亲踏遍台北的剧场,常是台下最 小的观众。同学中流行的是西洋歌曲,身旁 无同龄人听戏,这令她颇感孤单寂寞。

"我所有人生观、价值观、道德观都来 自戏曲。"王安祈很小就开始思考,为什么 京剧难以被现代人接受?默默立志"一定要 让京剧现代化"。

打造京剧新美学

以梦为马,王安祈对京剧的喜爱随年 龄增长愈加热烈,朝着志向不停奔跑。

上世纪70年代,王安祈毫不犹豫选择 了台湾大学中文系:"我要读文学,把传统

诗词根基打好,才能更好投入戏曲创作。" 她接连在台大取得学士、硕士、博士学 位。学习之余,她看戏也评戏,引起京剧界 名家注意。博士毕业当晚,她便接到改编剧

《孔雀东南飞》《再生缘》……越来越多 剧团找王安祈合作,她忙得不可开交、不亦 乐乎。2002年,她受邀担任国光剧团艺术总 监,更深入戏曲实务,全力探索京剧现代化。

"我想的现代化不是加灯光布景,让服 装舞台变得很现代,而是要新编剧本。剧本 要与现代人的情感思想接轨,才能被现代

人接受。"她说。 《三个人儿两盏灯》呈现的寂寞感,《金 锁记》意象化文辞营造的情境,《孟小冬》喃

喃自语的笔法透露丝丝心绪…… 编剧之于王安祈,像一趟"向内凝视深 掘"的旅程。在她笔下,故事还是那个故事, 传统价值未被否定,但运用古典文辞、文学 技法,生动捕捉剧中人物情感,立体塑造人

新编京剧大获好评,吸引了一批新观 众,也引来不少质疑,甚至有人认为她是离

2009年冬天,国光剧团携新京剧《金锁 记》到大陆演出,引起轰动。在北京大学那 一场,谢幕时已近晚上11时,"竟有800多 人留下座谈",令她始料未及。

后来,剧团新编戏获评"台湾京剧新美 学",在上海演出时受到戏迷肯定,让她更 坚定京剧现代化探索的方向。

"每次创作都是全新探索,"王安祈说, "隐喻、镜像、后设、意识流、蒙太奇……诸 多文学笔法、文化理论与传统戏曲表演艺 术结合,激发了京剧的各种可能。"

两岸有责任 共同传承京剧艺术

"文学化、现代化是京剧新美学的核心 价值。它仍在发展,将与文学及各类当代艺 术同步前行。"30年不断探索,王安祈时时 挂念京剧的传承发展。

1985年起,她先后在新竹清华大学、台 湾大学戏剧学系执教30余年。培养戏曲创 作人才是她专注的目标。课堂上,她不要求 学生编出符合京剧格律的剧本,更强调"把

"我很幸运,始终留着一只眼睛在 高校。"她说,研究教学与实际剧场经验 合而为一,让她知晓年轻人喜好,更好

改编剧本。

近几十年,京剧在台湾不断式微。只有 一所戏曲学校,还常招不满人导致人才短 缺,师资力量缺乏计演员基础不足。为此, 王安祈一直呼吁:"剧校剧团应更积极投入 人才培育,京剧在台湾才能薪火相传、生生

"教学上我们要仰赖大陆。"王安祈说, 多年来,两岸京剧界加强交流合作和人才 培养,包括请大陆老师来台教学,或送学生 寒暑假到大陆学习。疫情期间,岛内学生也 坚持通过视频方式进行学习。

"在大陆的京剧学习环境下,台湾学生 意识到传统深不可测,激发出向上的动力, 努力打好基础。"王安祈对新生代京剧演员 的变化颇感欣慰

'世上没有无根之木、无源之水。每当 我构思新戏时,总有影像浮现眼前,那是母 亲紧捂着签名照的身影。"王安祈说,京剧 源于大陆、根在大陆,京剧在台湾要发展 好,与大陆的交流必不可少。

几十年来,她奔走两岸,热心参与戏曲 交流,与大陆同行合作编戏。在她看来,大 陆戏曲传承绵绵不绝,名角如云、观之不 尽,台湾戏坛则擅长创新,彼此交流更能碰 撞出耀眼火花。

"戏曲是两岸共享、共同珍爱的传统艺 术。"王安祈认为,两岸有责任共同努力,将 这一艺术瑰宝传承下去。

如今,王安祈仍奔走于戏曲研究的路 上。因与癌症抗争多年,不再允许高强度工 作,她准备卸下剧团职务。但谈及未来,这 位剧作家说:"我会继续听戏、评戏。我一辈 子都在戏里,都在等待一出更好的戏!"

(据新华社台北电)

一家华侨庄园的科技范

-仙游县钟山镇国家级生态农场兴泰庄园见闻 □本报通讯员 郑志忠 文/图



兴泰庄园运用无人机对果树进行智能化和自动化控制喷灌



游客在兴泰庄园采摘橘柚

通过手机 App 发出指令,预埋在果园里的喷灌设施就开 始自动运行起来,1000多亩果树"喝"上了水。10日,在位于仙 游县钟山镇的兴泰庄园橘柚园里,笔者看见工人正在开展智 能灌溉

通过物联网技术,实现对土壤和环境参数的实时监测和数 西华侨青年余明忠告诉笔者,除了手机操作管理外,农场还采用 无人机对果树进行智能化和自动化控制喷灌,从而精准控制灌 溉时间和水量,为果树提供更适宜的生长环境,从而提高水果的

余明忠2007年从湖南湘潭大学计算机网络专业毕业,后赴巴 西创办贸易公司。2016年,他跟随父亲回乡创业,在钟山镇麦斜村 投资1000万元,承包1168亩山地建成兴泰庄园,种植42800多棵 名特优果树,有日本橘柚、葡萄柚等品种。

生态除草机、自动选果机、无人机遥感……2021年,余明忠从 父亲手中接棒管理农场后,着力在科技上下功夫。"我们的智慧果 园采用了多项生态农业技术,尤其偏重土壤培肥类技术应用。现在 可以向游客提供水果采摘、休闲观光、科教融合等服务,并带动更 多村民在家门口就业。"余明忠说。

截至目前,兴泰庄园种植的日本橘柚、葡萄柚、金秋砂糖橘等 品种已经获得无公害农产品证书、福州海关出口许可证明。 HACCP体系认证和中国绿色食品A级标准认证。"兴泰芦柑"被 认定为"福建名牌产品",不仅畅销北京、上海等大城市,还远销新 加坡、马来西亚等国家,实现了仙游县柑橘出口零的突破

由于良好的示范带动作用,2021年,兴泰庄园被省农业农村 厅授予"福建省农业产业化省级重点龙头企业"称号。去年被农业 农村部授予"2022年度国家级生态农场"称号。还先后被当地各级 侨联组织授予"巴西华侨科技园""海外华裔青少年夏令营基地" "新侨创新创业服务联系点"等牌匾。

台湾开山妈祖联谊会率信众 到漳州进香



中新网漳州3月9日电 近日,台湾开山妈祖联谊会会长 张克中率云林麦寮拱笵宫信众代表20余人,来到漳州市龙文 区顺儀宫开展妈祖文化交流,两岸同胞共同为顺儀宫"漳台交

流基地"揭牌。 妈祖文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,亦是促进两 岸心灵契合的重要精神纽带。张克中表示,他很荣幸为该"漳台交 流基地"揭牌,两岸妈祖文化渊源深厚,希望未来两岸宫庙共同推 动妈祖文化信仰传承,造福两岸信众。

当天两岸妈祖信众还依照古代祭拜妈祖的仪式,沐手拈香,敬 备鲜花、鲜果及寿面,向妈祖行庄严的三献礼仪式,祈福两岸风调 雨顺、人民幸福。顺儀宫相关负责人表示,2023年至今顺儀宫接待 台湾各地妈祖宫庙信众达1000多人次,今后宫庙将继续以妈祖文 化为纽带,进一步推动两岸妈祖文化融合发展。

上图为来自台湾云林麦寮拱范宫的妈祖信众代表,在龙文区 顺儀宫祭拜妈祖。